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* Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corecta a cerintelor.

* Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele precizate explicit in barem.

* Se acorda zece puncte din oficiu. Punctajul total este de 100 de puncte. Nota finala se
calculeaza prin impartirea la zece a punctajului total acordat pentru lucrare.

l. TETEL (60 pont)
A.

1. Explicit informaciok visszakeresése a szdvegbdl. Helyes valasz: nyari lud, vadlud, sz6ke
liba. 3 pont
2. Explicit informaciok visszakeresése a szdévegbdl. Helyes valasz: b. 4 pont

3. Explicit informacidk visszakeresése a szovegbdl. Minden megfeleld telelési helyhez tarsitott
populécié 1 pontot ér. Helyes valaszok:

1) A Brit-szigeten telelnek: az izlandi és skéciai allomany

2) A mediterran régidéba vandorolnak: a Norvégia partmenti részén, Dél-Svédorszagban, az

Eszaki—tenger menti orszagokban kolt6, a balti, lengyel, cseh, osztrak populaciok, illetve

hideg teleken a karpat-medencei allomany is

3) Helyben maradnak: a fekete-tenger-vidéki alloméany, a Nyugat-Eurépa tengerparti

éléhelyein fészkeld bltykos alséludak (és enyhébb teleken a karpat-medencei allomany)

6 pont

4. Egyenes kovetkeztetések levonasa a szovegbdl vett informacidk alapjan. Minden helyes
vélasz 1 pontot ér. Minden kijelentéshez egyetlen jeldlés tartozik. Tébb jel6lés esetén a valasz
érvénytelen. Helyes valaszok:

Kijelentés lgaz | Hamis
a. A vadlud és a hazi lud hangja megegyezik. X
b. A ludcsapatok nappali taplalékszerzése a gyulekezdhelyként
szamontartott tavakban zajlik. X
c. A vadludak jellegzetes libasorban (egy vonalban, egymas mdgétt) X
repulnek.
d. A vadlud egész Eurdopaban védett madar. X
e. A vadludak védelmében gyéritik a rokaallomanyt. X

5 pont

5. Explicit informaciok visszakeresése a szbvegbdl. Minden kiegészités 1 pontot ér. Helyes
vélaszok: Osszetartozé informaciék kapcsolasa. Minden helyes tarsitas 1 pontot ér. Minden
rovatba egyetlen betUjel kell, hogy keriljon. Tobb jeldlés esetén a valasz érvénytelen. Helyes
valaszok:

1.

Q) oD |0

o Blwm

5 pont
6. A kdznapi szdévegek valésagvonatkozasainak megfigyelése, szovegtomorités a lényeg/fo
gondolat kiemelésével és atfogalmazasaval, informaciék azonositasa a szbéveg alapjan.
Lehetséges valasz: Ha A&llatvédd lennék, részt vennék azokban a tevékenységekben,
amelyekkel 1949 6ta igyekeznek megdvni a vadludallomanyt. Intézkedéseket tennék fészkels-
, vonulé-, pihend-, taplalkozo és teleléhelyeinek megdvasara, megakadalyoznam a nadaratast
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a természetes él6helyein. Mesterséges fészekalapokat hoznék Iétre, illetve vizes él6helyeket,
amelyek aszaly idején biztositjak szamara a megfeleld pihend-, taplalkozo6- és ivéteriletet.
Vadaszokat szerveznék a vadludakra veszélyes duvadak (pl. roka) gyéritésére, es a
fajkeveredés megakadalyozasaban is segiteném a szervezet tevékenységét. Ervényes, a
szdveg informaciéit felhasznald, teljes valasz - 7 pont, érvényes, de csak részben kifejtett
valasz — 5 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben kifejtett
valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont. 7 pont

B.
1. Az események szereplbire valo utalasok nyelvi eszkézeinek azonositasa: deiktikus szerep(
mutaté névmas. Minden helyesen azonositott kifejezés/sz6 2 pontot ér. Helyes valaszok:
. ezen beliil a récefélek (Anatidae) csaladjaba tartozik. — ezen belll = a ludalakiak
(Anseriformes) rendjén belll
... keményebb teleken ezek is a mediterran régidba vandorolnak — ezek = a karpat-medencei
allomany (egyedei)
... ilyenek létesitése jo védelmi eredményeket hoz. — ilyenek = vizes él6helyek 6 pont
2. Az elemkészlet valtozasa és valtozatai: belsd szdalkotas: szdképzes. Igés kifejezések
slritése képzett igékben. Minden helyesen azonositott képzett ige 2 pontot ér. Helyes valaszok:
a. tolti az éjszakat: éjszakazik (éjszakazhat)
b. tolti a telet: telel (telelnek)

c. (rendszeresen) rakja a fészkét: fészkel (fészkeld) 6 pont
3. Jelentés és kontextus. Jelentéstani viszonyok: antonimia. Kontextudlis jelentés azonositasa a
kontextualis antonimidbdl kiindulva. Helyes valasz: c. 4 pont

4. Esemeényszerkezet és mondatszerkezet. Az ige alanyi vonzata. A fénévi csoport belsé
szerkezete. FOnévi modositok. Minden helyesen alahuzott névszoi szerkezet 1 pontot ér. Helyes
alahuzasok: A nagy gylilekez6helyeken [...] tobb tizezer nagy madar is egylitt éjszakazhat.
Eurdpai elterjedési teriiletének kiilénallo populacioi eltéré helyeken telelnek. Enyhe teleken
a_karpat-medencei_allomany is helyben marad, keményebb teleken ezek is a mediterran
régioba vandorolnak. 4 pont
5. A szavak jelentése. Jelentéstani kapcsolatok: kategorizalas az egyeditél az altalanosig.
Minden helyes beillesztés 0,5 pontot ér. Helyes beillesztések:

Gyiijtéfogalom:

allatok

Osztaly:

madarak

Rend:
récefélék

Csalad:
lidalaktak

‘ Faj: ‘ ‘ Faj: ’ ‘ Faj:

vetési lid

nyari iid nagy filik

‘ Alfaj (héziasitott): ‘

hazi lid

4 pont

6. Osszetett mondat. Mellérendelés és mellérendelé mondat: kapcsolatos mellérendelés,
kronoldgia; ellentétes mellérendelés; valaszté mellérendelés; kovetkeztetd és magyarazé
mellérendelés, ok és okozat. Két6szok. Minden helyes folytatas 2 pontot ér. Lehetséges
valaszok: a. A nyari lud 1949 dta védelem alatt all Magyarorszagon, mivel kiilbnb6zé
veszélyeztetd tényezéknek van kitéve. b. A nyari lud 1949 OJta védelem alatt all
Magyarorszagon, noha sok kérnyezd orszdgban vaddszhato. c. A nyari lud 1949 odta
védelem alatt all Magyarorszagon, ezért a_koérnyezetvéddk kiilbnb6zé6 mesterséges
beavatkozadsokkal probaljak kedvezdbbé tenni az életkdriilményeit. 6 pont

Proba scrisa la Limba si literatura maghiara materna Testul 8
Barem de evaluare si notare
Pagina 2 din 3



Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Il. TETEL (30 pont)
1. Rovid valasz megfogalmazasa, egyenes kovetkeztetések levonasa a szovegbdl vett
informaciok alapjan. Lehetséges valasz: A lirai én szamara a vadludak életének lényege a
repulés (,tengeren is atreplltem”) és a viz szeretete (,nagy tavakért lelkesdiltem”). A repulést
vonzonak mutatja be, a szépség és a szabadsag van jelen benne (,fényt és felh6t Uszva
szelnr’), ugyanakkor a tarsakkal k6zos vandorlasban (,egen Uszo vadlid-ék’) a kbzésseghez
val6 tartozas élmeényét is megragadja. Ervényes, a széveg informécidit felhasznald, teljes
valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben kifejtett valasz — 4 pont, részben érvényes, kifejtett
valasz - 3 pont, részben érvényes, részben kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra -
1 pont. 5 pont
2. Rovid valasz megfogalmazasa, egyenes kovetkeztetések levonasa a szdvegbdl vett
informé&ciok alapjan. Lehetséges valasz: Az 8sz a vadludak életében azért fontos, mert -
vandormadarak lévén — ilyenkor kelnek utra, hogy eljussanak a telel6helytkre. A lirai én
szamara a hosszas, k6zos repllés a vadlud-let legvonzobb részlete, ezért a ,bibor 6sz6kén”
a ,vadlud-ek’ részeként repulé madarral azonosul leginkabb. Ervényes, a széveg informacioit
felhasznald, teljes valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben kifejtett valasz — 4 pont, részben
érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet
a valaszadasra — 1 pont. 5 pont
3. Informéciok, gondolatok értelmezése. Ok-okozati 6sszefliggések azonositasa, képek,
utalasok értelmezése. Lehetséges valasz: Mar a vers inditasabdl (, Valamikor vadlud voltam’”)
kiderul, hogy a lirai én olyan erés vonzédast érez a vadludak életmodjahoz, hogy ugy érzi, egy
korabbi életében kdzéjik tartozhatott. Emberként valo |étezését atmeneti allapotként latja. Ezt
erésiti meg az idézett sorpar is: a ,ha végem itt elerem” kifejezés az emberi léte végére utal,
ezzel kapcsolatban pedig azt a tervét, vagyat fogalmazza meg, hogy a szamara kissé idegen
emberi alakja utan visszatérjen valddi természetéhez, vagyis Ujra vadludda valjon. Ervényes,
a szOveg informacidit felhasznalo, teljes valasz — 5 pont, érvényes, de csak részben kifejtett
valasz — 4 pont, részben érvényes, kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben kifejtett
valasz — 2 pont, kisérlet a valaszadasra — 1 pont. 5 pont

4. Témahoz valé igazodas:
o A beszédhelyzet megteremtése (vadludként 1étezés) — 3 pont, a beszédhelyzethez

vald részleges igazodas — 2 pont,
o Akét szbveg informacidira valé utalas — 2 pont.

o Az élménybeszamol6 sajatossagainak betartdsa: (személyes élmények, tapasztalatok
idérendben valé bemutatasa, énformaju perszonalis elbeszélés, monologikus, stilusa
kdzvetlen és kotetlen) — 5 pont, az élménybeszamolé sajatossagainak részleges betartasa

— 3 pont.
¢ Nyelvi megformaltsag, helyesiras: 0-1 hibatipus — 5 pont, 2-3 hibatipus — 3 pont, 4-5
hibatipus — 1 pont, tébb, mint 5 hibatipus — 0 pont 15 pont

A javitokulcs nem tartalmazza az O0sszes lehetséges helyes valaszt. Barmilyen, a
javitokulcstol eltéré érvényes valasz maximalis pontot ér.
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